



■王金展示“从事乡村教育三十年”证书。

新中国诞生后，他在一座大山里的农舍里降生了。他叫王金，承德市兴隆县安子岭乡的一位教师，1949年10月4日(农历八月十三)，新中国刚刚成立，距传统中秋节还有两天，伴随着初升的太阳，他呱呱落地。童年，王金是不幸的，4岁那年母亲去世。父亲一直未再娶妻，父子二人相依为命，王金过早地承担起家务，六七岁就开始做饭。就是在这么困难的生活条件下，父亲还是坚持让王金读书，一直到初中毕业。1968年，在大队的安排下，王金当上了一名代课教师，开始为家里挣工分，一天10分，一年按360天计算，相当于当时老百姓中等家庭的收入了。先在安子岭小学，后在安子岭中学，一干就是42年。

42 载育桃李 两鬓霜花无怨无悔

承德市兴隆县教师王金醉心于教田径和排球 帮无数孩子实现梦想

□文/图 本报记者 刘彦奎 通讯员 李晓玲

42年执教鞭 亲历农村教育的发展

“70年来，我与新中国一起走来，共和国经历了从解放初期的百废待兴，到现在的繁荣昌盛，经历了从站起来到富起来、再到强起来的沧桑巨变。作为一名教师，我见证了新中国教育事业发展变化，并与教育结下了不解之缘。”昨天，是第三十五个教师节，王金老师桃李满天下，也收到了很多学生的祝福。

1968年，在大队的安排下，王金成为安子岭小学的一名民办教师，开始教授文化课。因为缺少老师，他一个人教全科，甚至教好几个年级。那时，学校教室比较简陋，特别是冬天，气温低，早晨很早就得起床，先去学校把炉子生好，再回家吃饭，这样同学们在早晨到校时，屋里的温度就上来了，不至于把孩子们冻坏。

安子岭小学没有专业的体育老师。1975年，由于自身体质不错，王金成为了一名专业的体育老师。从文化课老师转换成体育老师，他没有受过专业的培训，只能自己边教边学。在教学上，他从不固守自己的“一亩三分地”，而是一边育人，一边求学，为的是给孩子们传授更多的知识。通过日常研究学习，他发挥农村孩子的优势，从田径入手，到后来的排球，经过几年的摸索，在全县小学生运动会上，安子岭小学的田径和排球成绩连续几年都在全县名列前茅。获得了很多奖状，为安子岭小学赢得了荣誉。

王金在教学过程中，经过不断努力，从最初的初中毕业生，到获得中专学历，最后在1995年获得河北师范大学体育系专科学历。

谈及教育的变化，王金告诉记者，在退休后的闲暇时间里，他也会回到学校看看。令他感触最深的是，现今的教育事业，无论是书本知识，还是教学环境，都是他所无法想象的。“时代在发展，孩子们的读书环境越来越好，接触面也越来越广，这真是一件令人高兴的事！”

从一排破旧平房到新型建筑的教学楼，从泥沙跑道到塑胶跑道，从侧重语、数的教学到语、数、英、美术、音乐等日渐丰富的课堂内容……王金看到教育事业随着时代的潮流在飞速地发展变化。

民办转公办 教书匠变身人民教师

1985年，河北省给到兴隆县的民办教师转正指标共计30名，由于在体育教学方面突出，王金是第一个转正的。1989年，河北省体委授予安子岭小学“小排球业余体育训练基地”称号，并颁发了相关证书。

至2009年退休前，王金个人荣誉保留在手里的就有六个，兴隆县人民政府授予的嘉奖就有四次，2002年被承德市体育局评为基层排球优秀教练员，2004年获评兴隆县教育局优秀教练员等。“不管多少荣誉证书，都不如由中华人民共和国教育部颁发的从事乡村教育工作满三十年的荣誉证书有分量。”王金说。

王金的家庭也是苦尽甘来，在20岁那年，他遇到了生命中的另一半，婚后育有二子一女。在孩子教育上，王金要求孩子们多读书，做一名有内涵的人。他的思想深刻



■1997年在师大大专学习期间，王金(后排左三)与同学们合影。(本报记者翻拍)

影响了子女们的从业道路：大儿子王亚东致力于成为一名教书育人的园丁，目前在兴隆县一中任教；女儿是一名医生；小儿子王亚晰在县公安局林业分局工作，这三个孩子也是王金夫妇俩的骄傲。

如今，70岁的王金老师身体仍很结实，今年要翻盖老家的老宅，希望盖好后儿女们常回家看看，也让农村的房子和城里的房子一样，住着更舒适。

学生们都赞他是个大好人

“我是王金的学生，我的儿子和女儿也是他的学生。”这是记者走访安子岭村同村民聊天时，听到的频率最高的一句话。说起王金这个名字，安子岭村的村民几乎人人皆知。在安子岭近42年的教学生涯中，王金教过的学生，遍布70后至90后，也有少数的60后。

受到王金老师体育特长的影响，他的学生有的考上专业的体育学院，毕业后回到兴隆县从事体育教学工作，有的在省体工大队工作。回忆起老师当年的教学风采，他们告诉记者，在学生的眼里，他是个大好人。“为人老实朴素，也常常给我们讲述一些做人的道理。”

工作42年，王金从不懈怠，始终站在教育教学第一线。辛勤耕耘42年，他成长为一名优秀教师，得到了很多荣誉。

一支粉笔行云流水，两鬓霜花无怨无悔，三尺讲台尽显本色。“42年，我和共和国一起成长，用自己的心血和汗水为无数个家庭带来希望，为无数个孩子呵护梦想，为新中国教育事业的发展贡献了我全部的力量。”王金自豪地说。

“纵观70年，我国教育事业从一穷二白、贫穷落后发展到一个教育大国、教育强国；从建国初期的全民扫盲，到现在的小学、初中、高中、高等院校的入学率大幅度提高；从普及九年义务教育到教育体系的重大改革……中国教育走出了一条富有中国特色的创新发展的新路程。光阴荏苒，岁月如梭，弹指间，我已退休十多年。”王金感慨道。



中华人民共和国成立70周年
70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China

我是共和国同龄人



古顺酿酒

河北古顺酿酒股份有限公司友情支持